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浙 江 科 技 学 院
2020 年硕士研究生招生入学考试试题 A

考试科目：量子力学 代码：851 1

（请考生在答题纸上答题，在此试题纸上答题无效）

一、选择题（共 20 分，每题 4分）

1、线性谐振子的能量本征值方程是（ ）
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2、粒子在一维矩形无限深势阱中运动，其波函数为

1 3( ) cos ( )
2
xx a x a
aa
     , 则粒子在 5a/6 出现的概率密度为（ ）
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3、矩阵方程
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所表示的是（ ）

(A)平均值公式 (B) 薛定谔方程 (C)自旋角动量 (D) 本征值方程

4、一维自由粒子能级的简并度为（ ）

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

5、下列对易关系中，不正确的一个是（ ）
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二、填空题（共 40 分，每空 4分）

1、一维线性谐振子的能级为 。

2、在定态条件下，守恒的力学量是 。

3、隧道效应是指 。

4、坐标算符和动量算符满足的对易关系为 ，满足的不确定关

系为 。

5、量子力学中，描述粒子运动的波函数为 ( , )x t ，则 *( , ) ( , )x t x t  表

示 ，归一化条件为 。

6、氢原子在外电场作用下所产生的谱线分裂现象称为 效

应，而在外磁场较强时，氢原子在外磁场中一条谱线分裂成 条，

这种现象则称为简单塞曼效应。

7、对于三个泡利算符 zyx  ˆ,ˆ,ˆ 的乘积 zyx  ˆˆˆ = 。

三、分析计算题（共 90 分，每题 15 分）

1、试写出德布罗意公式或德布罗意关系式，简述其物理意义。

2、一粒子在一维势场
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中运动，求粒子的能级和对应的波函数。

3、一维谐振子处在基态
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(3)动量的几率分布函数。
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4、求证： ( , , )x y z x y z    是角动量平方算符
2l̂ 的本征值为2的本征

函数。

5、证明厄米算符属于不同本征值的两个本征函数是相互正交的。

6、设一体系未受微扰作用时有两个能级： 0201 EE 及 ，现在受到微扰 Ĥ 的

作用，微扰矩阵元为 bHHaHH  22112112 ， ；a、b都是实数。用微

扰公式求能量至二级修正值。


